



Steagul roșu

Organ al Comitetului orășenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orășenesc

Anul XVII
XXII Nr. 4837

Sîmbătă
8 mai
1965

4 pag. 25 bani

Cu prilejul aniversării Zilei victoriei

Adunarea festivă din Capitală

La Teatrul de Operă și Balet al R. P. Române a avut loc vineri după-amiază o adunare festivă organizată cu prilejul celei de-a XX-a aniversări a Zilei victoriei asupra Germaniei fasciste.

La adunare au luat parte tovarășii Nicolae Ceaușescu, Chivu Stoica, Alexandru Birlădeanu, Alexandru Moghioroș, Dumitru Coliu, Leonte Răutu, Leontin Sălăjan, Ștefan Voitec, Mihai Dalea, Paul Niculescu-Mizil, Ilie Verdeț, Petre Blajovici, Gheorghe Gaston Marin, Gheorghe Rădoi, Gogu Rădulescu, Grigore Geamănu, secretarul Consiliului de Stat, membru ai C.C. al P.M.R., ai Consiliului de stat și ai guvernului, reprezentanți ai Comitetului organizatoric al veteranilor din războiul antifascist și ai organizațiilor obștești, generali și ofițeri superiori activi și în rezervă, foști comandanți de mari unități în timpul

războiului antihitlerist, veterani ai luptelor împotriva Germaniei fasciste, oameni ai muncii, personalități ale vieții culturale.

Au fost prezenți șefi ai unor misiuni diplomatice și atașai militari. Sosirea conducătorilor partidului și statului nostru a fost întâmpinată cu îndelungi aplauze de participanții la adunare.

Tovarășul Florian Dănălache, membru al C.C. al P.M.R., prim-secretar al Comitetului orășenesc București al P.M.R. a deschis adunarea, după care a luat cuvîntul general de armată Leontin Sălăjan, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., ministrul forțelor armate ale R. P. Române. Cuvîntarea a fost subliniată de puternice aplauze.

În încheierea adunării, Ansamblul de cîntece și dansuri al Armatei a prezentat un program artistic.

In întâmpinarea Congresului al IV-lea al P.M.R.

Încă 5000 tone cărbune la angajament

La începutul anului, colectivul sectorului IV de la mina Vulcan s-a angajat ca pînă la sfîrșitul lui 1965 să extragă cu 1000 tone de cărbune mai mult decît prevăd sarcinile de plan. În primele luni ale anului colectivul de aici și-a organizat bine munca, a folosit rațional utilajele din dotare și a făcut față cu succes greutăților întâmpinate mai ales în perioada iernii.

— În acest an, sectorul nostru și-a depășit lună de lună sarcinile de plan, ne informează tovarășul Nicolae Dumitru, normatorul sectorului. În primul trimestru, depășirea s-a ridicat la 5000 tone de cărbune, iar, economiile la prețul de cost s-au cifrat la 111500 lei. Brigăzile conduse de minerii Șerban Nicolae, Sima Mihai, Bolye Pavel, Tucaciuc Mihai și Hunyadi Ioan au înregis-

trat depășiri cuprinse între 200 și 3000 tone de cărbune. Planul de pregătire a fost, de asemenea, depășit lună de lună (în aprilie, chiar cu 63 la sută, la metri liniari) asigurîndu-se astfel linia de front corespunzătoare: în abatajul frontal din stratul 18 s-a introdus armarea metalică, în două abataje cameră se aplică susținerea mixtă, aprovizionarea locurilor de muncă cu materiale satisface în prezent necesitățile.

În acest fel, îndeplinind și depășind ritmic sarcinile de plan, după 4 luni de muncă rodnică plusul se ridică la 5300 tone de cărbune. Pe acest temei, colectivul sectorului IV s-a angajat ca pînă la Congresul partidului să extragă peste prevederi 6000 tone cărbune; cu 5000 tone mai mult decît angajamentul anual inițial.

Productivitate sporită, economii

Într-o consfătuire de producție ținută în urmă cu câteva zile, salariații depoului C.F.R. din Petroșani și-au exprimat dorința de a întâmpina cel de-al IV-lea Congres al P.M.R. cu noi succese în producție. Colectivul depoului s-a angajat să depășească cu 0,50 la sută planul de producție, să sporească cu 1 la sută productivitatea muncii și să realizeze pînă la 15 iulie 100000 lei economii la prețul de cost.

Ce-și propun cooperatorii

Cel de-al IV-lea Congres al P.M.R. este întâmpinat cu o activitate însuflețită și de lucrătorii cooperativei „Jiul” din Petroșani și-au fixat următoarele obiective: să realizeze pînă la 15 iulie, peste sarcina stabilită la începutul anului, produse în valoare de 23000 lei, iar produse marfă în valoare de 80000 lei. Ei s-au mai angajat să realizeze 300000 lei economii la prețul de cost și 5000 lei beneficii peste plan.

Adunări festive consacrate Zilei victoriei

La Institutul de mine

Ieri, a avut loc în aula Institutului de mine din Petroșani, o adunare festivă consacrată sărbătoririi Zilei victoriei. Cu acest prilej, în fața unui auditoriu numeros format din corpul didactic, studenți și personal administrativ, tovarășul Piinișoară Titus, secretar al Comitetului orășenesc de partid, a expus conferința: Ziua victoriei și a independenței de stat a României.

La Școala medie din Petroșani

Peste 300 de elevi și profesori de la Școala medie din localitate au participat, în după-amiază zilei de vineri, 7 mai, la adunarea festivă consacrată zilei de 9 Mai. În cadrul adunării, expunerea a fost făcută de tovarășul colonel Baicu Florian.

Mîine se deschide la Lupeni

„LUNA GRAVURII”

În București a devenit o tradiție ca, o dată cu sosirea primăverii, cei mai de seamă artiști plastici din țară să-și expună creațiile (executate în lemn, metal, litografie — color și negru-alb) în expoziții cu vînzare, oferind amatorilor de frumos prilejul de a-și decora locuințele cu lucrări originale de artă.

Este salutară inițiativa de a se organiza, în acest an, asemenea expoziții și în alte orașe din țară.

Orașul Lupeni este unul dintre cele 8 orașe provinciale, care va găzdui, începînd de mîine, în holul clubului sindicatelor din localitate, „Luna gravurii”. Printre plasticienii care vor expune lucrări la această manifestare culturală se numără și cei mai buni din Valea Jiului. Iar dacă

adăugăm că la această expoziție vor figura și exponate ale unor autori ca Vasile Po-brian, Geta Brătescu, Eva Cerbu etc., care și-au făcut o reputație bună și peste granițele țării, putem fi mîndri de acest eveniment din orașul nostru.

Dar să revenim la rostul acestei manifestări culturale, care are și un scop practic. Prețurile fiind accesibile, poți deveni ușor proprietarul unei lucrări de artă valoroasă, care prin concepție contemporană și execuție artistică vine să satisfacă cele mai înalte exigențe pentru un interior de locuință modernă.

La această acțiune participă 60 de artiști din țară cu peste 200 de lucrări, dintre care la Lupeni vor fi expuse 40 de gravuri. Varietatea tematică și

bogăția rezolvărilor tehnice vor fi mult gustate de iubitorii de forme și culori îndrăznețe. Fiecare vizitator, fiecare amator de frumos, va avea de unde să-și aleagă lucrarea de artă care se încadrează mai bine în căminul lui, nemai vorbind de acela care vor să-și îmbogățească colecția de artă (sînt și dintre aceștia destui în Valea Jiului).

Este prima — sperăm că nu și ultima — expoziție de acest gen și caracter, organizată de Uniunea artiștilor plastici din R.P.R., care face ca șirul bogat de expoziții organizate în holul clubului din Lupeni, numai în acest an, să fie încununat de una de o asemenea amploare.

IOSIF TELLMANN
Lupeni

vizie a C.C. al P.M.R., Petre Lupu, membru al C.C. al P.M.R., Mihai Gere, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular al regiunii Mureș-Autonoma Maghiară, și N. Guină, membru al C.C. al P.M.R., ambasadorul R. P. Române, la Moscova.

La plecarea, pe aeroportul Băneasa, au fost prezenți tovarășii Alexandru Birlădeanu, Paul Niculescu-Mizil, Gheorghe Rădoi, membri ai C.C. al P.M.R. și ai guvernului, activiști de partid.

Au fost de față I.K. Jegalin, ambasadorul Uniunii Sovietice la București, și membri ai ambasadei.

☆

În aceeași zi, delegația a sosit la Moscova. Pe aeroportul Vnukovo, delegația de partid și guvernamentală a fost întâmpinată de D. S. Poleanski, membru al Prezidiului C.C. al P.C.U.S., N. A. Muraviova, președintele Comisiei centrale de revizie a P.C.U.S., I. V. Kapitonov, membru al C.C. al P.C.U.S., șef de secție al C.C., K. V. Rusakov, activist al C.C. al P. C. U. S., S. T. Astavin, director în Ministerul Afacerilor Externe al Uniunii Sovietice, și alte persoane oficiale.

(Agerpres)

Unde mergem ?

A Z I

- ◆ Teatrul de Stat, ora 19 — „Intrigă și iubire” de Fr. Schiller.
- ◆ Ora 16, clubul muncitoresc Petrița — „A XX-a aniversare a Zilei victoriei”. Urmează un program susținut de brigada artistică de agitație a sectorului X.
- ◆ Clubul muncitoresc Vulcan, ora 19 — Jurnal vorbit: „44 de ani de la înființarea P.C.R.” Artiștii amatori ai clubului vor recita versuri dedicate partidului.
- ◆ Ora 18, clubul sindicatelor Lupeni — Seară tematică pentru pionieri și elevi: „9 mai, Ziua victoriei asupra fascismului”.

M Î N E

- ◆ Teatrul de Stat, ora 19 — „Intrigă și iubire” de Fr. Schiller.
- ◆ Ora 8, sala Teatrului de Stat — Faza raională a concursului cultural-artistic al elevilor școlilor medii și profesionale.
- ◆ Clubul muncitoresc Vulcan, ora 10 — Conferința: „20 de ani de la capitularea Germaniei hitleriste”.
- ◆ Stadionul Jiul, ora 17 — campionat categoria B la fotbal: Jiul Petrița — Sătmăreana Satu Mare. În deschidere, ora 15 — Constructorul minier Petroșani — Preparatorul Lupeni, campionat orășenesc.
- ◆ Ora 17, terenul din Lonea — campionatul regional la fotbal: Paringul Lonea — Știința Petroșani.
- ◆ S.S.E. Petroșani — Știința Galați, ora 11, teren „Jiul” — campionat categoria A, seria a II-a, feminin.

Oamenii de la orizontul IX mediu

Pe nesimțite, colivia se puse în mișcare. Orizontul — galeria puternic luminată cu șirurile nesfîrșite de vagonete — dispărea. Și, tot pe nesimțite, ca și la pornire, colivia ia viteză. Cădem parcă în gol, în întuneric, în neant. Doar jîștîtul neîntrerupt ce se aude din ușa ascensorului face să bănuim pereții negri ai pușului ce fug ca mare viteză în sus. Cîteva secunde și colivia își încetinează viteza, apoi se oprește brusc în dreptul unei alte galerii inundate de lumină. Leșim din colivie și pășim în galeria dublă, ferice luminată. Înaintarea nu durează mult; din direcția opusă se apropie de noi, răsărind din semîntuneric galeriei, silueta neagră a unui om. Puternic, cu o statură impunătoare, pare un ins miraculos dintr-o lume subpămînteană de basm. Dar nu. Pe măsură ce se apropie, în razele reflectorului identificăm un ins obișnuit lumii noastre subterane — minerul — luptătorul cu duritatea și întunericul lumii subpămîntene.

de brigadă — ni-l prezintă inginerul Chicinaș Vasile, șeful sectorului IV Aninoasa pe bărbatul voinic, între două vîrste care ne întinde mîinile bătătorite cu un aer de gazdă.

Într-adevăr, în galeria al cărei prag l-am pășit de cîteva minute, acest minier e gazdă. El a făurit galeria, el cu 10 ortaci de-a lui o populează zi de zi. Și acum să vă destăinuim adresa la care ne a-

flăm: galeria principală de transport — orizontul IX mediu, sectorul IV Priboi.

„Minerul Rădoi Andronic a propus pentru prima oară la acest orizont nou al minei Aninoasa abia cu 3 luni în urmă. De fapt, atunci orizontul încă nici nu a existat. Doar rampa pușului. O cameră de cîteva metri pătrați — în care abia încăpuseră cu toții, cu unelte cu care coboriseră cu colivia la această cotă cunoscută doar pe hărțile topografilor. Ieșind din colivie în această cameră întunecată, împrejmuită de pereți de stîncă, brigadierul Rădoi Andronic era copleșit de ceea ce emoție plină de bucurie, pe care o simte mereu cînd se află la un început de drum, înaintea unei lucrări de înaltă răspundere ce-i solicită priceperea, pasiunea, dăruirea lui de minier — deschizător al noulor drumuri subterane. Inchise pentru cîteva clipe ochii, iar gîndurile-i zburau înainte. Vedeau o galerie ferice luminată

Ion DUBEK

(Continuare în pag. 3-a)



Trei dintre oamenii de la orizontul IX mediu — șeful de schimb Roșu Vasile cu ortacii lui.

— Minerul Rădoi Andronic, șef

Steagul roşu

Magazin

Odihnă și sănătate la toate altitudinile

Răsirate pe întreg întinsul țării, începând de la cota zero, scădând de valurile înspumate ale Mării Negre și până pe crestele împădurite ale munților, stațiunile de odihnă și sănătate sunt adevărate sanatorii datorate de sănătate. Fie că-și petrec concediul pe litoralul însoțit de mări, ori la munte, oamenii muncii se bucură de condiții deosebite. Confortul, mesele îmbelșugate, totul exprimă grija deosebită pe care o acordă statul nostru odihnei celor ce muncesc.

Dacă unele stațiuni își desfășoară activitatea doar în „stagiunea” de vară, altele au program permanent. În fiecare an, stațiunile balneo-climaterice primesc zeci și sute de mii de mușafiri. Aici din să-și petreacă o parte din concediul de odihnă muncii din Valea Jiului, metalurgiști din cetatea de oțel a Hunedoarei, constructori de mașini și tractoare din orașul de la poalele Timpei, oameni ai muncii din toate colțurile țării. Se odihnesc, își refac forțele, leagă prietenii de neuitat. Așa cum construiește socialismului îi unește în muncă, zilele de concediu petrecute împreună îi fac pe fărâșorii vieții noi de pe diferite meleaguri să se cunoască mai bine, să-și spună reciproc năzuințele și pasiunile.

În rândurile de mai jos vom vorbi doar de trei din stațiunile balneo-climaterice din cele multe ce im-

podobesc ca niște nestemate întinsul țării noastre.

...Legenda spune cum că bătrânul sacagiu Techir, care și-a petrecut vechea viață cărând apă cu un măgăruș, ar fi aflat, așa din întâmplare, calitățile curative ale ghotului în traterea reumatismului. Chiar dacă nu corespunde realității, legenda e frumoasă, iar lacul mai bogat în săruri decât apa mării se numește Techirghiol. Castelul ce se oglindește în apa lacului pare singuratic. Aici însă vin în fiecare an să se trateze de reumatism mii de oameni ai muncii. Pe lângă calitățile terapeutice ale apei, în sanatoriul de pe malul lacului, reumaticii se bucură de îngrijire din partea unui personal medico-sanitar.

...E liniște pe malul mării. Doar valurile neastimpărate alungindu-se unul pe altul se sparg mugind, izbindu-se de țărm. Eforie Nord, ca de altfel toate stațiunile de pe litoral, cunoaște „febra” pregătirii pentru deschiderea noului sezon balnear. Pavilioanele, magazinele, parcurile și aleile, toate vor îmbrăca o haină mai frumoasă decât în anul trecut. Ambianța va fi deosebit de plăcută. Vorba aceea, la concediu la o stațiune frumoasă ca-n povești.

...Stațiunea Tușnad-băi își are farmecul și pitorescul ei. Printre priveliștile cele mai încântătoare de aici este, fără îndoială, lacul

Sf. Ana. Pădurea l-a încercuit ca pe o cetate asediată, formând în jurul lacului un imens parc natural... În jurul lacului, prin pădure, alei frumoase pe care se plimbă oamenii muncii veniți la odihnă sau tratament. Din loc în loc bănci pentru odihnă.

Peste tot, la toate altitudinile, în stațiunile balneo-climaterice din țara noastră odihna și sănătatea merg mână în mână. La acestea se mai adaugă bineînțeles tot bun, optimismul. Deși sezonul concediilor de odihnă nu a început încă în adevăratul înțeles al cuvântului, sute de oameni ai muncii din Valea Jiului și-au petrecut concediul la Govora, Tușnad, Călmănești și alte stațiuni. S-au întors plini de vigoare, dornici să răsplătească prin noi succese în producție grija ce li se poartă.

D. CRISAN



TECHIRGHIOI — Sanatoriul.

Vitrina de curiozități

Magazin sau... magazie?

Dacă intri în magazinul alimentelor nr. 17 din Petroșani, fără să vrei îți pui această întrebare. Asta datorită gramezilor de ambalaje rinduite prin magazin ca într-o... magazie de ambalaje. A trecut mai bine de un an de când — spre bucuria cetățenilor din strada Vasile Alexandri — a luat ființă acest magazin. De atunci, pretențiile cumpărătorilor, justificate de altfel, au sporit. De ce, adică, magazinul lor n-ar putea să aibă un aspect mai civilizat? Unii din ei au sesizat gestionarului aspectul neplăcut al magazinului. Zădărnici însă. Cum ar fi putut să ia măsuri, dacă el n-a sesizat nici faptul simplu, de sub nasul lui, că în dosul ușii de la intrarea magazinului se află... cutia cu gunoi? Alții zic, nepăsători, că asta îi privește pe vânzători — treaba lor, că...

O fi treaba lor, nu zicem ba, dar nu-i frumos. Strică aspectul estetic al magazinului spre nemulțumirea cumpărătorilor.

Bia două — una

De vrei să bei o halbă de bere la bufetul „Vinătorul” din cartierul Vișcoza-Lupeni, trebuie neapărat să comanzi două. Abia din două halbe poți umple una, bineînțeles numai dacă nu ești grăbit și aștepti până când se așază spuma. E drept însă,

că acest lucru se întâmplă doar atunci când ai norocul să fii servit de vânzătoarea Pop Ana. Apa servește ea — lute, cu spumă și cu... lipsă. Iar, dacă ai curajul să-i ceri condica de reclamații, pe care o ține gestionarul „întimplător” după teighea și nu la îndemâna clientului, tot păcălit rămii. Și cum „păcăliți” de apă se găsesc destui, să exemplificăm cu dulgherul Boștină Ioan, constructor pe șantierul din localitate. Acesta, în zilele trecute văzând că halba e plină pe treisferturi cu spumă și un sferț cu bere a cerut politicos să i se completeze. A fost rezept însă prompt de Pop Ana — „apa servesc eu”. Omul a îngulțit în sec, dar n-a luat halba de pe teighea. A așteptat până când s-a așezat spuma, i-a arătat concret vânzătoarei că halba e umplută numai pe jumătate și a pretins condica. Degeaba însă. Cum s-a văzut prinsă cu mița în sac, vânzătoarea a virit iute sub teighea condica. Au protestat și alți clienți ce se aflau „păcăliți” cu berea în localitate. Dar tot degeaba. Cum astfel de apucături n-au ce căuta în comerțul nostru socialist, se cere una și bună — să fie lichidate.

S. VASILESCU

Arzătoare cu plasmă

La Universitatea din California s-au realizat arzătoare cu plasmă cu ajutorul cărora se poate imita radiația stelelor cu cele mai înalte temperaturi.

Arzătoarele furnizează plasmă pură, încălzită până la o temperatură foarte ridicată. Compoziția plasmei poate fi modificată în limite foarte largi. Modele de arzătoare, deja realizate, permit o încălzire a plasmei până la 70 000° F. Alte arzătoare, aflate în stadiul experimental, permit încălzirea plasmei, la o presiune de 1 atm., până la 180 000° C.



Fără cuvinte.

Preocupări de primăvară



Peisajul care i se etala de la etajul III îi păru, de data aceasta mai nou, mai colorat. Înșiră îndată pe masă tuburile de ulei pentru pictură, pensulele, paleta și... iată-l pe Șerbănel lucrând emoționat. Blocuri nu mai pictase niciodată în „cei șase ani” câți numără, dar peisajul l-a curcirit. Linile paralele însă, „perspectiva” aceasta, îi cam dă parcă de furcă.

Paleta de uleiuri s-a transformat într-un bogat joc de nuanțe pe care le puteai întâlni aruncând privirea prin geam spre blocurile și balcoanele cartierului Livezeni. În ultimul timp combinația culorilor nu mai

este „o problemă” pentru Șerbănel și iată, una câte una, clădirile încep să prindă contur tot mai precis.

„Dacă mi-ar fi terminat tăticu șevaletul — se gândi micuțul pictor — lucrarea ar fi fost mai reușită...”.

Blocurile se aseamănă dar balcoanele... Nu-i nimic. Miine va lua tema. Poate până atunci va fi gata și șevaletul promis.

Culoare, paletă, șevalet... Pian, vioară, portativ... Iată numai câteva din preocupările copiilor, primăvara patriei noastre. Și când te gândești că sînt numai câteva...

I. LEONARD

VARIETĂȚI

Caz rar

Direcția Grădinii zoologice din Varșovia s-a adresat posesorilor de câini cu rugămintea de a-i imprumuta o cățea-doică care să scape de la moarte prin inaniție trei leoparzi mici. Mama lor — Gina — pentru a șasea oară refuză să-și hrănească puii.

Felinare pentru... elefanți

În India a fost întocmit un regulament cu privire la circulația elefanților. Potrivit acestuia, uriașele pachiderme domestice care circula pe străzi trebuie să poarte neapărat un felinar, care urmează să fie aprins de îndată ce se întunecă.

Crocodili pașnici

În partea de nord a Australiei, în bazinul râului Robinson, se găsește o specie de crocodili puțin cunoscută,

care trăiește „în pace” cu populația locală. Localnicii se scaldă fără nici o teamă, iar ștrengarii se urcă chiar pe spinarea animalelor, fără ca vreedată crocodilii să fi devenit agresivi.

Unul din motive este probabil că în aceste locuri nu numai că nu se vinează crocodilii, dar aceștia sînt chiar hrăniți cu broaște țestoase și vinat mărunt care este pus pe malul apei.

Razele gama folosite la păstrarea legumelor

La Institutul venezuelean de cercetări științifice din Caracas s-au efectuat experiențe care au dus la constatarea că o doză de radiație de 5 000 rad. este absolut suficientă pentru a împiedica încolțirea cartofului în cursul a 3-4 luni de păstrare a tubului în întuneric la o temperatură de 10-20° C și la o umiditate de 60-95 la sută. Cartofii supuși la o iradiere de 10 000 rad. nu au pierdut decât 7 la sută din greutatea lor inițială după 8 luni de stocare.

În ceea ce privește ceapa, care de obicei începe să încolțească la 6-8 săptămîni după recoltare, o doză de 3 000 rad. a întîrziat încolțirea ei cu 4 luni. În aceste experiențe s-a folosit ca sursă de raze gama cobalt 60, care emite 600 Roentgen pe oră. Iradierea s-a efectuat la o temperatură a aerului de 17° C.

Compușii unui gaz inert

Recent s-au descoperit compușii unui gaz inert, care au trezit un mare interes în lumea oamenilor de știință. La ora actuală, se profilează posibilitatea folosirii acestor compuși în sinteza unor compuși organici. Una dintre clasele de reacție, în care trei compuși și-au dovedit de pe acum utilitatea în aceste scopuri, o constituie fluorurarea olefinelor. De obicei, este foarte greu să se realizeze adăugirea directă de fluor la olefine, deoarece au loc, cu ușurință, reacții secundare, cum ar fi reacții de substituție.

În prezent s-a stabilit că fluorixenonii sînt cei mai buni agenți de fluorurare.

Reacțiile cu folosirea bi-tetra și hexafluorurilor decurg la temperatura ambiantă în stare gazoasă. Etilena și bifluorura de xenon reacționează cu producerea celor două forme principale de bifluoretilenă. Compușii, în care ambii atomi de fluor sînt legați de unul și același atom de carbon, sînt mai stabili.

ȘTIAȚI CĂ...

...N. Vasilescu-Karpen este primul om de știință care explică aderența fierului la beton (în betonul armat)? Tot el a fost primul care a propus utilizarea curenților de înaltă frecvență pentru telefonie la mare distanță, sistem folosit astăzi pe o scară largă. Printre cercetările științifice ale lui Vasilescu-Karpen se află și explicarea pe o bază nouă a mecanismului presiunii osmotice, studiul original al difuziunii substanțelor dizolvate în apă, explicarea mult discutatului „efect Volta”, elaborarea unei interesante teorii cinetice a acumulatorilor electrici etc. În electromagnetism, el enunță și demonstrează un principiu nou, relativ la repartiția liniilor de cîmp ale inducției magnetice, stabilește o regulă practică pentru determinarea sensului tensiunii electromotoare fără folosirea noțiunii de masă magnetică, deschide calea spre o nouă înțelegere, astăzi curentă, a magnetismului, fără folosirea noțiunii de masă magnetică.

...un grup de studenți de la Institutul agronomic „Tudor Vladimirescu” — Craiova a descoperit că în Oltenia trăiesc câteva plante rare? În dreptul Porților de fier crește Parangosa carinata, care are frunze asemănătoare cu ale măruțului și a cărei tulpină poate ajunge până la 2 m. De asemenea, la Hinova, raionul Tr. Severin, la Popoveni, raionul Craiova și în

„parcul poporului” din orașul Craiova crește planta Dianthus, care se aseamănă foarte mult cu o garoafă de cîmpie.

...în urma executării unor lucrări de punere în valoare a terenurilor în pantă, țărani cooperatori din comuna Dedrad raionul Reghin, au descoperit un depozit străvechi de grâu? El era format dintr-o groapă nu prea adîncă, ai cărei pereți fuseseră arși. Pămîntul ars a constituit un strat perfect izolan, care a păstrat cerealele de-a lungul veacurilor. Examenle de laborator făcute de specialiști indică faptul că boabele ar fi fost depozitate aici cu circa două mii de ani în urmă.

...în regiunea Mureș-Autonomă Maghiară există peste două sute izvoare de apă minerală? Cele mai multe sînt folosite atât în scopuri terapeutice, cât și ca apă de masă. Pe lângă cele mai cunoscute izvoare (Borsec și Harghita), în regiune mai există surse importante de apă minerală la Toplița, Tușnad, Sovata, Jigodin, Băile Chiului, Ideclul de Jos, Cristurul Secuiesc, Odorhei etc. Recent, lângă Mădăraș, a fost descoperită încă o sursă de apă carbo-gazoasă care erupe artezian. Aceasta este de tipul celor de la Vatra Dornei, Buziaș, Borsec și poate fi folosită în scopuri termale, ca apă minerală de masă și pentru băi.



★ ULTIMELE ȘTIRI

★ ULTIMELE ȘTIRI

★ ULTIMELE ȘTIRI

★ ULTIMELE ȘTIRI

★ ULTIMELE ȘTIRI

VIATA INTERNATIONALA

Cu prilejul sărbătoririi celei de-a XX-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei

PRAGA 7. Corespondentul Agerpres, Al. Liță, transmite:

Vineri, după-amiază, la cimitirul Olsany din Praga unde sînt înmormîntați militari sovietici căzuți în luptele pentru eliberarea Cehoslovaciei, și la mormîntul Eroului necunoscut de pe Vitkov au fost depuse coroane de flori din partea C.C. al P.C. din Cehoslovacia, guvernului și C.C. al Frontului Național, a delegațiilor de partid și guvernamentale ale R.P. Bulgaria, R.D. Germane, R.S.F. Iugoslavia, R.P. Polone, R.P. Române, R.P. Ungare, U.R.S.S., a delegațiilor Partidelor Comuniste din Austria, Franța, Germania și Italia, invitate la festivitățile prilejuite de cea de-a XX-a aniversare a eliberării Cehoslovaciei.

În seara aceleiași zile, delegațiile străine au fost primite de Prezi-diul C.C. al P.C. din Cehoslovacia în Hradul din Praga. După aceea, în sala „Vladislav” delegațiile au asistat la concertul Filarmonicii ce-

he, care a interpretat ciclul „Patria mea” de Smetana.

★
La Bratislava a avut loc o ședință festivă consacrată celei de-a XX-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei de sub jugul fascist. Michal Chudik, membru al Prezidiului C.C. al P.C. din Cehoslovacia, președintele Consiliului Național Slovac a rostit o cuvîntare. Participanții au asistat apoi la dezvelirea monumentului ridicat în memoria comuniștilor slovaci ilegaliști și a luptătorilor împotriva fascismului care și-au pierdut viața la 19 și 20 februarie 1945 în apropiere de Melk și în lagărul de la Mauthausen.

★
În aceeași zi, la cimitirul Slavin, din Bratislava, unde sînt înmormîntați militari sovietici căzuți în luptele pentru eliberarea Cehoslovaciei, a avut loc ceremonia depunerii de coroane de către reprezentanții ai C.C. al P.C. din Slovacia și Consiliului Național Slovac.

Ședința festivă consacrată celei de-a 20-a aniversări a eliberării poporului german

BERLIN 7. Corespondentul Agerpres Șt. Deju transmite:

La 7 mai a avut loc la Berlin ședința festivă consacrată celei de-a 20-a aniversări a eliberării poporului german de sub fascism. În prezidiul ședinței au luat loc W. Ulbricht, W. Stoph, membri ai Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., prof. J. Dieckmann, președintele Camerei Populare, prof. E. Correns, președintele Consiliului Național al Frontului Național al Germaniei democratice, conducătorii tuturor partidelor.

Au participat delegații de partid și guvernamentale ale Bulgariei, R. S. Cehoslovace, R. P. Chineze, R.P.D. Coreene, R.S.F. Iugoslavia, R. P. Mongole, R. P. Polone, R. P. Ungare, U. R. S. S., R. D. Vietnam, delegația guvernamentală a R. A. U., delegația Comitetului Central al Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de sud, delegațiile partidelor frățesti din Italia, Franța, Grecia, Germania occidentală, Finlanda, Norvegia, Spania, Turcia, Iran și alte țări.

A participat delegația de partid

și guvernamentală a R. P. Române, condusă de tovarășul Alexandru Drăghici.

Ședința a fost deschisă de prof. E. Correns, președintele Consiliului Național al Frontului Național al Germaniei democratice.

W. Stoph, membru al Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Miniștri al R.D.G., a rostit o amplă cuvîntare.

A. N. Kosighin, conducătorul delegației de partid și guvernamentale sovietice a rostit o cuvîntare, după care a dat citire mesajului de salut al C.C. al P.C.U.S., Prezidiului Sovietului Suprem, Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Acțiuni ale forțelor răsculate din Federația Arabiei de sud

CAIRO 7 (Agerpres).

Un nou atac a fost lansat de forțele răsculate din Federația Arabiei de sud împotriva garnizoanei militare britanice de la Daleh. Potri-

Situația din Republica Dominicană

SANTO DOMINGO 7 (Agerpres).

Un nou incident între trupele americane și forțele constituționaliste s-a petrecut joi în capitala Republicii Dominicane cînd trei militari americani au fost uciși, doi răniți și alți doi au fost luați prizonieri după ce două automobile în care se aflau au pătruns în zona ocupată de „constituționaliști”. Mai tîrziu, cei doi prizonieri au fost predați autorităților nord-americane. Din surse ale guvernului provizoriu dominican se menționează că tensiunea este provocată în mod deliberat de forțele nord-americane care, nerespectînd acordul de încetare a focului, încearcă să-și extindă zonele pe care

le controlează în capitala Republicii Dominicane.

Potrivit informațiilor transmise de surse oficiale nord-americane, numărul militarilor S.U.A. implicați în imixtiunea în Republica Dominicană depășește cifra de 30 000, dintre care peste 20 000 au fost debarcați pe teritoriul dominican, restul aflîndu-se pe bordul navelor militare ce patrulează în apele teritoriale ale acestei țări.

Într-un interviu acordat ziarului mexican „Novedades” președintele guvernului provizoriu dominican, colonelul Francisco Caamaño, a declarat că „Statele Unite fac o mare greșeală împotriva mișcării democratice a poporului dominican”.

Congresul argentinian dezbată problema intervenției S.U.A. în Republica Dominicană

BUENOS AIRES 7 (Agerpres).

Congresul argentinian, întrunit joi într-o sesiune specială, a examinat problema intervenției S.U.A. în afacerile interne ale Republicii Dominicane. Luînd cuvîntul cu acest prilej, ministrul argentinian al afacerilor externe, Miguel Zavala Ortiz, a exprimat „regretul” pentru faptul că S.U.A. au acționat fără să consulte Organizația Statelor Americane, dar a declarat că această acțiune a fost justificată „din cauza urgenței situației din Republica Dominicană”.

Reprezentanții ai majorității partidelor politice din congres au criticat poziția ambiguă a guvernului și

au condamnat amestecul deschis al S.U.A. în Republica Dominicană. După cum transmite agenția Associated Press, partidul de guvernămînt Uniunea civică radicală a poporului a criticat, de asemenea, linia politică a guvernului și a cerut Congresului „să protesteze cu energie împotriva intervenției unilaterale a S.U.A. în Republica Dominicană” și să „condamne intervenția oricărui stat în afacerile altui stat, direct sau indirect”.

În timp ce avea loc ședința, mii de persoane adunate în fața clădirii Congresului scandau lozinci de condamnare a imixtiunii S.U.A.

Puternic uragan în S.U.A.

NEW YORK. — Un puternic uragan s-a abătut asupra orașului Minneapolis, statul Minnesota. Insoțit de ploii torențiale și descărcări electri-

ce, uraganul a pricinuit importante pagube materiale, care sînt evaluate la aproape un milion de dolari. Numeroase case au fost dărîmate, iar altele au rămas fără curent electric și legături telefonice. Potrivit primelor știri, opt persoane au murit și peste 200 au fost rănite.

Anglia

Rezultatele alegerilor parțiale pentru completarea unui loc vacant în Camera Comunelor

LONDRA 7 (Agerpres).

Alegerile parțiale desfășurate joi în districtul Hall Green (Birmingham) pentru completarea unui loc vacant în Camera Comunelor, au fost câștigate de candidatul conservator R. Eyre, care a obținut 17 130 de voturi. Candidatul laburist D. Mun-

Noi trupe americane debarcate în Vietnamul de sud

SAIGON 7 (Agerpres).

Agențiile de presă anunță că alte trei batalioane de pușcași marini și tehnicieni americani, de aproximativ 6 000 de persoane, au început să debarce vineri dimineața la 80 km sud de baza aeriană Da Nang, din regiunea centrală a Vietnamului de sud.

Noile trupe fac parte din cea de a treia divizie de marină, dislocată pe Insula Okinawa. O dată cu debarcarea lor, scrie agenția Associated Press, efectivul pușcașilor marini americani în Vietnamul de sud se ridică la aproximativ 13 000 de persoane.

★

SAIGON 7 (Agerpres).

Generalul Nguyen Van Thieu, vicepreședinte al guvernului sud-vietnamez și ministrul apărării, a anunțat oficial dizolvarea Consiliului forțelor armate.

Comentînd acest fapt, agențiile de presă anunțau că în următoarele zile se așteaptă să aibă, de asemenea, loc unele schimbări în guvern, scopul lor fiind și încercarea de a realiza un „echilibru între fracțiunile politice și religioase”.

„Cosmos-66”

MOSCOVA 7 (Agerpres).

La 7 mai, în Uniunea Sovietică a fost lansat un nou satelit artificial al Pămîntului — „Cosmos-66”. Pe bordul satelitului a fost instalată aparatură științifică, destinată continuării explorării spațiului cosmic în conformitate cu programul anunțat de agenția TASS la 16 martie 1962.

Satelitul a fost plasat pe o orbită cu următorii parametri: perioada inițială de revoluție — 89,3 minute; distanța maximă de la suprafața Pămîntului (la apogeu) — 291 km; distanța minimă de la suprafața Pămîntului (la perigeu) — 197 km, înclinația orbitei — 65 grade.

SCURTE ȘTIRI

BELGRAD. — Ambasadorul Republicii Populare Române la Belgrad, Aurel Mălînășan, a predat Academiei Sîrbe de Științe și Arte din partea Academiei Republicii Populare Române o colecție de 200 de cărți din diferite domenii ale științei.

ACCRA. — La Accra s-au încheiat lucrările seminarului internațional al cadrelor didactice africane din domeniul ziaristicii, la care au fost reprezentate 15 țări. În cursul seminarului participanții au discutat probleme privind difuzarea informațiilor în țările africane și folosirea acestora în scopul ridicării nivelului cultural al populației.

SEUL. — Deși autoritățile guvernamentale sud-coreene au instituit măsuri severe împotriva demonstrațiilor, joi s-a desfășurat o nouă manifestație a studenților de la Institutul superior din orașul Qwangju.

NEW YORK. — Reprezentantul Ciprului la O.N.U., Zenon Rossides, a adresat Consiliului de Securitate o scrisoare în care arată că ciprioții turci amplasează piese de artilerie pe dealul Hilarion, la nord de Nicosia.

NEW YORK. — Președintele Co-

mitetului special O.N.U. însărcinat cu cercetarea politicii de apartheid a guvernului Republicii Sud-Africane, Achkar Marof (Guineea), a propus comitetului să sesizeze Consiliul de Securitate asupra situației serioase care s-a creat în R.S.A. ca urmare a politicii guvernului Verwoerd.

SALISBURY. — La Salisbury s-a anunțat oficial că guvernul indian a hotărît să-și retragă imediat misiunea sa diplomatică din Rhodesia de sud în semn de dezaprobar față de politica guvernului Smith și de solidaritate cu lupta poporului sud-rhodesian pentru drepturile sale.

BLANTYRE. — Un purtător de cuvînt al guvernului din Malawi a anunțat că în închisorile din capitala statului se află în dețențiune 150 de persoane acuzate de a fi participat la acțiunile antiguvernamentale desfășurate în luna februarie la Fort Johnston.

LONDRA. — Guvernul britanic a hotărît, joi să impună noi restricții asupra livrărilor de arme, avioane și echipament militar, destinate Republicii Sud-Africane. Pentru exportul acestor materiale în Republica Sud-Africană va fi necesară o licență specială.

vit comunicatului dat publicității de Frontul Național de Eliberare din Arabia de sud, trei soldați britanici au fost omorîți și mulți alții au fost răniți. Două care de luptă au fost distruse.

În comunicat se arată că răsculații au minat o șosea din regiunea Radfan, ceea ce a provocat distrugerea unui autocamion și rănirea a doi soldați. Răsculații au declanșat o ofensivă în regiunea Showeb provocînd de asemenea pierderi unităților britanice.

Obiectivul sesiunii S.E.A.T.O. nu a fost atins

Principalul obiectiv al sesiunii Consiliului ministerial al blocului militar al Asiei de sud-est (S.E.A.T.O.), care a avut loc la Londra între 3 și 5 mai, a fost ca S.U.A. să obțină sprijin pentru acțiunile lor agresive din Vietnam și de către Anglia pentru acțiunile ei în Malaya. Deși lungul comunicat dat publicității la încheierea sesiunii (29 de puncte în versiunea agenției U.P.I.), se străduiește să convingă că acest obiectiv a fost atins, lucrurile stau altfel în realitate.

De la început trebuie arătat că Franța, desolidarizîndu-se de lucrările sesiunii S.E.A.T.O., a participat doar ca observator. În pofida speranțelor S.U.A., observatorul Franței nu a tăcut ci a dat citire unei declarații a guvernului francez în care se preciza că: „Nu există și nu poate să existe o poziție comună a guvernelor membre (ale S.E.A.T.O.) și cu atît mai puțin o acțiune comună în problemele grave care sînt

în joc”. Și ca o consecință logică a acestei poziții lipsite de echivoc, observatorul francez a cerut și a obținut ca în comunicat să se precizeze că „întrucît nu a participat la elaborarea comunicatului, guvernul

Cronica evenimentelor internaționale

francez nu se consideră angajat față de acesta”.

Așa cum se așteptau observatorii, Pakistanul — cea mai mare țară asiatică din acest bloc — și-a precizat oficial importante rezerve, comunicatul menționînd clar că „delegatul Pakistanului ...a exprimat consiliului îngrijorarea sa specială în legătură cu consecințele continuării conflictului armat în Vietnam”,

cerînd ca pe baza acordurilor de la Geneva să se depună eforturi hotărîte pentru restabilirea păcii în această regiune.

Comunicatul exprimă limpede poziția acestei țări și în problema conflictului dintre Indonezia și Malaya, precizînd că „delegația Pakistanului și-a exprimat îngrijorarea față de continuarea divergenței dintre Indonezia și Malaya și a subliniat punctul de vedere că această divergență poate fi rezolvată cu mijloace pașnice, că trebuie continuat eforturile în acest scop”.

Deci, nici S.U.A., nici Anglia nu au obținut, contrar așteptărilor lor, totala adeziune a membrilor S.E.A.T.O. pentru acțiunile lor agresive în Asia de sud-est. În nici un caz nu se poate vorbi, cum se exprimă comunicatul, de „un cald sprijin pentru politica guvernului S.U.A.”. Poziția Franței și Pakistanului arată existența unor puternice divergențe în cadrul S.E.A.T.O.